

Солдаты из глубинки

■ Пример доблести и отваги в афганской войне

Валерий ВИН

Они всегда были отличными воинами - парни, призванные из сел или небольших городков. Так издавна повелось в России, так было и при Союзе. Крестьяне или ребята из небольших поселков не были избалованы шикарной жизнью, они начинали работать раньше городских сверстников, а потому легче адаптировались к армейской жизни. И в Афганистане становились настоящими героями.

чал воевать в Афганистане. Вместе с товарищами он охранял проходившие автоколонны. 2 июня Серик погиб в ночном бою. За доблесть и мужество был представлен к медали "За боевые заслуги".

В мае 1966 года Балхашским горвоенкоматом был призван **Нагашбай Жактыбаев**. Срочную службу он проходил на Тихоокеанском флоте, а потом решил связать жизнь с армией. В Афганистане старший прапорщик Жактыбаев служил с сентября 1985-го по июль 1987 года в должности скромной, но очень важной в Афганистане - начальника полевого водоснабжения 371-го гвардейского мотострелкового полка.

Вот только тыловым служакой его

оборвал его жизнь. За мужество и отвагу карагандинец посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Полгода, с конца марта до конца сентября 1986 года, воевал командир отделения младший сержант **Абилкаир Жумабаев**. Его малая родина - поселок Актау, в трех десятках километров от Темиртау. Как и многие его товарищи, он окончил СПТУ № 39 в поселке Токаревка и был призван в армию. В шести боевых операциях, в Кандагаре и Фарахе, участвовал младший сержант. 30 сентября 1986 года он был ранен в голову, но продолжал командовать экипажем БМП до конца боя. В тяжелом состоянии Жумабаева доставили в Кандагарский госпиталь, где

Омиртай Культабаров - каркаралинец, родился в совхозе "Бесобинский". В армию он был призван в мае 1979 года, а в марте 1980-го направлен в Афганистан. И там он показал себя настоящим солдатом. Омиртай особо отличился в боевых действиях близ населенного пункта Кара: огнем своего пулемета обеспечил проход взвода через опасную зону. Он погиб в бою 28 марта 1980 года, был награжден медалью "За боевые заслуги".

В поселке Топар вырос **Тулеген Омаров**. Все, что успел, - окончить Карагандинский горный техникум, а потом был призван в армию. С октября 1980 года он начал воевать в ДРА. Сержант Омаров умело руководил своим отделением, был отважен в бою. Не пули, не осколки оборвали его жизнь: 3 марта 1982 года Тулеген скончался от тяжелой болезни. Посмертно он был представлен к медали "За боевые заслуги".

Кадырбай Сембаев родом из села Соналы Нуринаского района. В армию его призвали в Целинограде, где он учился в зооветтехникуме. Будущему ветеринару пришлось осваивать специальности механика-водителя и оператора-наводчика. 2 июня 1982 года перед взводом, где служил Сембаев, была поставлена задача: высадиться на аэродром противника в районе Куран-О-Мунджан и прикрывать высадку основного десанта. Из своего гранатомета Кадырбай уничтожил три огневые точки противника. Он был убит при захвате высот близ аэродрома. Воинская доблесть Сембаева отмечена орденом Красной Звезды.

Как будто не вписывается в этот печальный перечень **Марат Кулмаханов**: он родился в тогдашней столице Казахстана - Алма-Ате, учился в Карагандинском медицинском институте. И все же этого парня на-





водил своим отделением, был отважен в бою. Не пули, не осколки оборвали его жизнь: 3 марта 1982 года Тулеген скончался от тяжелой болезни. Посмертно он был представлен к медали "За боевые заслуги".

Кадырбай Сембаев родом из села Соналы Нуринского района. В армию его призвали в Целинограде, где он учился в зооветтехникуме. Будущему ветеринару пришлось осваивать специальности механика-водителя и оператора-наводчика. 2 июня 1982 года перед взводом, где служил Сембаев, была поставлена задача: высадиться на аэродром противника в районе Куран-О-Мунджан и прикрывать высадку основного десанта. Из своего гранатомета Кадырбай уничтожил три огневые точки противника. Он был убит при захвате высот близ аэродрома. Военская доблесть Сембаева отмечена орденом Красной Звезды.

Как будто не вписывается в этот печальный перечень **Марат Кулмаханов**: он родился в тогдашней столице Казахстана - Алма-Ате, учился в Карагандинском медицинском институте. И все же этого парня надо вспомнить.

Заместитель командира взвода сержант Кулмаханов был инициативен, находчив, смел: еще при жизни он был удостоен медали "За отвагу". 16 августа 1988 года его взвод сопровождал колонну 103-й воздушно-десантной дивизии. Но в районе Кундуза отряд попал в засаду. Сержант-карагандинец быстро сориентировался и организовал отражение нападения, руководил боем до подхода своих. В этом бою Марат получил тяжелое ранение и вскоре скончался. Посмертно был награжден орденом Красного Знамени. Редко солдаты и сержанты награждались такой высокой наградой, второй по статусу после ордена Ленина. Значит, высока была оценка действий Марата Кулмаханова, в прошлом студента-медика.

Такие вот ребята жили когда-то рядом с нами. Недолго прожили, большинству не было и двадцати лет. Все они - пример верности присяге, солдатской доблести и отваги.

В совхозе имени Фрунзе Талдинского района родился **Жамалиден Алибаев**. За свою короткую жизнь он успел окончить СПТУ № 41 в Каркаралинске, немного поработать в родном селе. В Афганистан Жамалиден попал в марте 1980 года, был механиком-водителем БМП. 19 сентября боевая машина пехоты ефрейтора Алибаева подорвалась на mine, Жамалиден погиб. Посмертно он награжден орденом Красной Звезды.

В поселке Спасске Мичуринского района вырос **Серик Ельгизек**. Отучился в Курминской средней школе, работал слесарем в Тельманском спецхозобъединении. По воспоминаниям сестры, в детстве Серик был робким, побаивался темноты. Но в 14 лет стал заниматься спортом, окреп и подрос, приобрел уверенность в себе. В мае 1988 года старший наводчик Ельгизек на-

вряд ли можно назвать: он принимал участие в 14 боевых операциях в провинциях Герат, Кандагар, Гильменд, а это было самое пекло. 28 июля 1987 года старший прапорщик Жактыбаев был смертельно ранен в ночном бою в районе Кандагара. К его медали "За отвагу" прибавился орден Красной Звезды - посмертно.

Асылбек Жуматаев - уроженец села Кара-Кудук Ульяновского района. После окончания Карагандинского СПТУ № 35 работал водителем в совхозе "Коктальский". И в армии тоже сел за баранку. 14 февраля 1987 года Асылбек прибыл в ДРА, а 12 июля совершил подвиг, видимо, даже не думая об этом. В тот день на аэродроме Кандагара душманы обстреляли и подожгли самолет АН-12, набитый боеприпасами. Не думая об опасности, Жуматаев вместе с товарищами начал тушить горящую машину. Взрыв боеприпасов

через несколько часов он умер. Орденом Красной Звезды награжден посмертно.

Командиром танка стал в армии младший сержант **Тажибай Какарманов**, уроженец поселка Спасска Мичуринского района. Он был трактористом в совхозе "Карагандинский", и это определило его военную судьбу. С октября 1984 года танкист участвовал в шести боевых операциях. 6 марта 1985 года колонну машин обстреляли душманы. Экипаж Какарманова открыл ответный огонь, удалось уничтожить до десятка мятежников и огневую точку гранатометчиков. Одна из ответных гранат попала в танк и повредила его, но ребята продолжали бой. Еще одна граната угодила в боевую укладку танка, раздался взрыв, машина загорелась, экипаж погиб. Именем кавалера ордена Красной Звезды Тажибая Какарманова в совхозе "Карагандинский" названа улица.